

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Nr. 182.

Sâmbătă 17 (29) August.

1885.

BrașovŪ, 16 (28) August 1885.

Ministrul de instrucțiune Trefort vorbea în faimăsa sa ordonanță dela 13 Iuliu a. c. de a-busuri ce le-ară comite autoritățile noastre bisericești prin destituirea pe nedrept a multor învățători. Amă cerut să ni se aducă dovezi, cari să justifice grava acușățiune a ministrului.

Ni-au rămasă datoră atătă ministrulă cât și organele lui cu aceste dovezi și în locul lor ne aducă alte dovezi, cari suntă de natură a risipi ori ce îndoială în privința adevăratelor scopuri ce le urmărește ministrulă cu ómenii săi față cu desvoltarea învățământului nostru popular.

Dis'amă că scopulă ascunsă ală ordonanței d-lui Trefort este de-a sparge organizațiunea noastră școlară, nimicindă autoritatea organelor noastre școlare superioare și creândă astfel o stare anarchică, din caro să pótă profita numai adversării școlilor românesci.

In numărulă 150 ală fóiiei noastre din anulă curență, amă fostă împăriășită cetitoriloră noștri ună casă flagrantă de ingerință a administrațiunei în afacerile noastre școlare. In comuna Turțu, țera Oașului, există o școlă confesională română. Invățătorulă dela acéstă școlă a fostă suspendată în anulă trecută din postulă său, din cauză că și-a neglesă oficiulă și nu s'a supusă ordineloră mai mariloră săi, și din cauza altoră defecte mari. Amëndouă forurile autonome au întărită sentința adusă în tótă regula pe basa legii. Locuitorii comunei înșiși au protestată în potriua acestui învățătoră și au cerută depărtarea lui.

Insă acestă individă, maghiarisându-și numele și conumele și creându-și prin purtarea lui servilă și antinațională diferite titluri „patrotice,” a știută să-și câștigate favorulă ómeniloră administrațiunei ungueresci și aceștia au intervenită pentru dănsulă la ministru, cerëndă ca să fiă restituită în postulă său prin ordin ministerială, căci ar fi fostă persecutată pe nedreptă de autoritățile superioare bisericești-școlare.

S'au scrisă mulțime de corespondențe prin foile și foilete ungueresci în apărarea acestui individă, care fusese premiată mai de multă cu 50 fl. din partea statului pentru purtarea sa „patriotică.” Se dicea acolo, că preotulă din Turțu e capulă răutății, că învățătorulă este persecutată numai din cauză, că nu aderă la principiile „dacoromâne” ale preotului și alte scornituri de felulă acesta.

Trecă mai multă timpă dela destituirea memoratului învățătoră și într'aceea fū numită altă învățătoră vrednică în loculă lui.

După aparițiunea faimósei ordonanțe ministeriale insă s'au urcată șansele de reabilitare ale învățătorului destituită și astăzi primimă din Turțu următórea încunoscintăre laconică:

„Invățătorulă de modelă” Kerezsán Gusztav a fostă ađi reăședată în postulă său în urma unui ucază ală ministrului de culte și instrucțiune publică prin brachiu, adecă prin judele administrativă și patru gendarmi.”

„Actualuluiă învățătoră i s'a poruncită să iasă din cartiră și să mērgă după cei doi ochi, căci mare e lumea. Leafa dela 23 Martie până ađi să i-o plătescă Episcopulă, carele l'a denumită aici de învățătoră.”

Celă ce ne împărtășește acéstă scire es-

clamă măhnită: poftimă constituțiune! poftimă respectare de lege.

De multă amă trebuită să ne convingemă, că „constituțiune” și „lege” nu este pentru noi în acestă stată, ci numai „forță” și „arbitriu”; niciodată insă n'amă fi putută să credemă că lucrurile voră ajunge, pe prețipișulă pe care au apucată, așa departe încătă să ne fie impuși învățători prin gendarmi de cătră organele administrative.

Triste vremuri amă mai ajunsă, dér celă mai durerosă lucru este trista figură, ce-o facă în aceste critice timpuri aceia dintre noi, cari prin pozițiunea loră în biserica și în societate suntă chiămați și suntă datoră a se lupta cu cea mai mare energiă și abnegare de sine, spre a ne scuti școlile de peire și biserica de anarchia. Până când atăta șovăire și slăbiciune?

## Francesii „Ellenzék” și Valahii.

„Ellenzék” e unulă din cele mai politicóse, mai corecte și mai stimabile gazete maghiare. Se publică la Clușiu, centrulă maghiarisării celei multă trâmăitate.

Ca tonă „Ellenzék” dă 95 bez o fracțiune — la sută lui „The Times” din Londra și lui „Le Temps” din Paris. E d'ună parlamentarismă și d'o atitudine academică atătă de pronunțate, încătă nu puțină din membrii Camerei lorđiloră voră învăța limba maghiară, pentru a ceti în originală colónele cele clasice ale lui „Ellenzék” și a-și inavuți mîntea cu formulele și modulă de argumentațiune ală „stimabilului” din Clușiu. Când „Ellenzék” se supără, nici nu-lă cunoscă, atătă e de stăpănă pe supărare și atătă de diplomatică își preface căldura sufletului.

Aste însușiri ale intră tóte corectului „Ellenzék” nu ne miră; „Ellenzék” e și iară maghiară și prin urmare corecțiunea, politeta, omenia și formele suntă tóte însușiri... maghiare.

Se vede insă, că noi Români, noi Olahok amă trecută peste mēsură firei în cestiunea visitei ce au făcută Francesii stimabilei esposițiunii maghiare din Buda-Pesta; se vede că nu amă laudată destulă onórea ce s'a făcută de frații noștri dela Sena buniloră noștri vecini, și nu amă intonată imnuri destule când s'a replămădită prietenia franco maghiară.

Mărturisimă că așa e. Adăugămă că n'amă resimțită nici cea mai mică trebuință a trâmăita visita turiștiloră și bulevardieriloră francesi „nés malins.”

Mărturisimă insă tot-de-odată că, netrâmăitândă numărulă sărutăriloră franco-maghiare și acela ală răbufnitoriloră *Eljen!* nu credemă că am comisă crimă neertată, păcată grozavă, sacrilegiu spăimēntătoră.

Se vede că așa e, că amă comisă astfel de négră nelegiure, de óre-ce „Ellenzék”, politicosulă, calmulă, corectulă „Ellenzék”, care nu injură decâtă odată fără soțu pe ană, a eșită din țitinele parlamentarismului și academicismului, pentru a ne administra nouă diariștiloră români una din cele mai ardeiate — (ce e papricașulă pe lângă ea!) — filipice într'ună articolă intitulată *Francesii și Valahii*.

Grósnică filipică!! Cicerone și Demostene au rămasă „vacsă” pe lângă autorulă acestei tipice bucăți de mânia stilistică! E *atilică*, — singurulă calificativă ce póte să i se potrivescă la mēsură.

Căci, într'adevăr, numai când se lua de pēru cu fiulă său Ellak său își bătea bufonii cari nu-i spuneau pe placă versurile inchinate *toporului* hunică, Atila, din care în liniă dréptă său laturalnică o fi descindēndă scriitorulă dela „Ellenzék”, Atila singură striga și injura astfel. Palatulă de scânduri ală „stimabilului” d'atunci dărdăia de injurăturile lui cum dărdăia acum colónele lui „Ellenzék.”

„Nevrednică, nemernică, ingunoiți, innoroiți, miseră, beți, căni cari tragă la căni” suntă numai palidele reflecte ale focului și pârjolului cari vâlvăia în articolulă lui „Ellenzék.”

„Gazeta Transilvaniei,” care ne semnală acestă capă-d'operă ală presei maghiare și maghiarisátóre, nu s'a pētrunsă, se vede, adăncă de frumșetele stilistice din „Francesii și Valahii” lui „Ellenzék”; dreptă acéstă, nu ne dă decâtă bucăți din elă. Ne pare fórtă rău. Amă fi voită să-lă avemă totă. Astfelă de maghiare mărgăritare merită a fi încadrate. In aste vremuri de isteriă, nimică mai interesantă decâtă isprăvi de felulă acesteia.

Repetă: ne pare rău că nu-lă avemă totă... Amă fi petrecută bine și veselnică o „șiră-de-vreme” cu drăgăstosulă „Ellenzék” din Clușiu, rivală lui „Times” dela Londra.

„Ellenzék!” fii gentilă, și repetă-ți vitejia!!

*Ellenzék, legyen kedves, ismételje vitézséget.*

Eljen!!

(„Românulă”)

Gion.

## Intrevederea dela Kremsier.

După scirile ce sosescă din Moravia, intrevederea monarhului nostru cu Țarulă Rusiei a fostă în tóte privințele fórtă cordială și impreunată cu pompă estraordinară, la care a contribuită multă și poporațiunea slavă din Moravia, primindă pe înalții suverani pretutindenea cu entusiastice și nesfērșite: Slava! (se trăiască.)

Impēratulă și prințulă moștenitoră Rudolfă au întēmpinată în 25 l. c. pe Țarulă și pe Țarevna la Hullein, unde s'au urcată în trenă. Intr'aceea în Kremsier se făceau pregătirile de primire. Impēratēsa Elisabeta cu archiducele Carolă Ludovică merseră la gară, unde era aședată compania de ouóre. De odată se dete semnalulă. Locomotiva împodobită cu flori se arată. Toți își luară josă pălăriile. Impēratēsa păși pe peronă. Colonelulă companiei de onóre comandă „Habt Acht!” și musica intonă imnulă rusescă. Fórtă veselă impēratulă Iosifă sări din vagonă, ajută Țarevnei și o duse la impēratēsa, care o îmbrățișă și o sērută de două ori. Țarevna e o figură elegantă și grațiosă, cu obrăjii roșii, cu ochi din care scānteiază energiă. Era îmbrăcată în rochiă lila, împodobită cu rosa. După ea urmă Țarulă, sărută impēratēsei mână, îmbrățișă și sărută pe archiducele Carolă Ludovică. Țarulă purta uniformă de colonelă austriacă, este o figură elegantă, barba blondă plină, este fórtă tare și puternică. După Țarulă apără marea princesă Maria Paulovna, avēndă pe umeri o bogată blană, ér toaleta crēme. Soțulă ei marele duce Vladimir amintescă de tatălă său Alexandru II. Succesorulă tronului rusescă și marele principe George părăsiră vagonulă fiindă duși de mână de cătră prințulă de coronă Rudolfă. Archiducele Carolă Ludovică sărută mână Țarevnei, ér acéstă it intinse obrazulă să i-lă sărute. Urmă apoi suita rusescă. Incepă plecarea în orașă. Slava! Urah! Na zdar! rēsunau pe totă drumulă. In castelă așteptau demnitarii austriaci. Țarulă salută pe contele Kalnoky fórtă amicală. După prezentare se luă dejunulă. După amēți contele Kalnoky visită pe Giers, ér acesta pe Kalnoky. Sēra fū reprezentațiă teatrală. Impēratulă, care purta uniformă de grenadiră rusă, conducea pe Țarevna, ér Țarulă pe Impēratēsa, archiducele Carolă Ludovică pe marea princesă Maria Paulova, prințulă de coronă Rudolfă mergea cu succesorulă tronului rusă, care purta uniformă de ulană. Impēratēsa era în rochiă colórea flórei persecului, Țarevna în rochiă albă inflorată, Maria Paulovna în rochiă albastră îmbrăcată în dantelă albă. După reprezentațiă s'a luată ceaiulă în apartamentele impēratēscă. Astfelă se sērși programulă țilei de 25 Augustă.

Programulă țilei de 26 Augustă se începă cu o vēnătóre în pădurea Kremsierului. Dejunulă s'a luată acolo, sub cerulă liberă. Pictorulă curții Zichy a luată diferite schițe in timpulă acesta. Țarulă a împușcată cincă cerbi, Impēratulă unu, marele principe Vladimir optă diferite animale, prințulă Rudolfă cincă cerbi. Prânzulă s'a luată în Kremsier, in orașă. Sēra a fostă orașulă iluminată.

in acéstă ță, contele Kalnoky e avută o întrevedere mai lungă cu Giers, și anume in timpulă câtă a ținută vēnătórea, la care cei doi ministri de esterne n'au luată parte. După amēți Kalnoky a fostă primită în audiență privată la Țarulă.

Séra la 10 ore înălții suveranilor ai Rusiei pleacă, despărțindu-se suveranii noștri în cel mai cordial mod. Amândoi monarhii se îmbrățișară și se sărutară de trei ori. Monarhul nostru sărută mâna țarevnei și a marelui principe, și sărută de trei ori pe succesorul tronului rusesc. Musica intonă imnul rusesc, și trenul plecă, salutând mereu țarul, care purta uniforma de colonel de ulani austriaci. Astfel se termină întrevederea din Kremsier.

## SCRILE DILEI.

Sâmbătă în 22 August n. s'a oficiat în biserică gr. or. din Alba-Iulia un parastas întru pomenirea împăratului Iosif II. La invitarea protopopului au asistat la serviciu în biserică și oficerii liberi de serviciu.

—0—

Ministrul cultelor și instrucțiunii, pe baza cercetării făcute în contra profesorului român de universitate din Clușiu, Dr. George Silași, a dispus ca acesta să rămână încă un an suspendat din postul său. Causa e, cum se știe cunoscuta afacere a fostei societăți »Julia« a studenților universitari români. Cu alte cuvinte scandalele studenților maghiari din Clușiu s'au încărcat totuși în spinarea Românilor. »Ellenzek« spune, că s'a îndrumat și consiliul universitar, ca să se îngrijescă pentru viitoră înlocuire a D-ului Silași. Ei, apoi mai găsesce în tota lumea păreche ministrului-ordonanță?

—0—

Consistoriul metropolitan al bisericii gr. or. române din Ungaria și Transilvania este convocat pe 1 Septembrie a. c. st. n. la Sibiu.

—0—

Preoții gr. orientali Ioan Mircea din Lemnec, Ioan Dumitrescu din Ticeșul românesc au primit din ajutorul de stat câte 100 fl., și Ion Mihailă din Longodar 50 fl. Va să dăcă încă trei preoți căduți în ispită.

—0—

Marți pe la 12<sup>1/2</sup> ore, sergentul rezervist D. Badea din Brașov, intrând într-o tutungerie din Brașovul vechi se și cumpere țigări, a fost strâpuns în spinare de pazitorul de cai Constantin Vlădăreanu cu baioneta ce i-o smulse pe spate pe nesciute. Rănitul a fost transportat în spital, și făptuitorul predat tribunalului penal de cătră căpitănatul orașănescu.

—0—

Adunarea comitatului Bistrița Năsăud a hotărât la 14 August n. să adreseze ministrului de interne o reprezentațiune, ca să permită tipărirea în cele trei limbi ale țării a statutelor și altor obiecte esențiale ce vin în desbatere și interesază întregul comitatul. Suntem curioși să vedem ce va răspunde ministrul.

—0—

Copii din Csik-Somlyo au dat o reprezentațiune teatrală în favoarea reuniunii de maghiarizare din Clușiu. Venitul a fost de — 9 fl. 60 cr. Bieții copii au ajuns păpușile șovinștilor. Și mai rău a ieșit balul ce s'a dat în același scop de adoratorii reuniunii de maghiarizare în Reghinul săsesc. Semne rele.

—0—

In casarma artileriei din Sibiu s'a întâmpat Mercuri séra la 10 ore o încăerare, care a avut triste urmări. Câțiva rezerviști din regim. de infanterie Nr. 51 au ajuns în certă cu câțiva artileriști, care degeneră în luptă cu armele de foc. Se vorbește de 17 răniți și 1 mort. Două companii de soldați au pus capăt luptei.

—0—

Tergul de vite din Bistrița a fost bine cercetat de vânzător, dar au lipsit cumpărătorii aproape cu totul.

—0—

Resultatul de până acum al alegerilor pentru congresul bisericesc sârbesc este următorul: s'au ales 5 aderenți ai partidei notabililor și 22 radicali; se mai așteaptă resultatul alegerilor în 11 cercuri. Prin urmare partida națională până acum e învingătoare.

—0—

»Sloboda« comunică, că membrii partidei independente croate a propus președintelui dietei să pună în stare de acuzațiune pe Banul din cauza actelor camerale.

—0—

»National-Zeitung« raportează despre un casu eclatant de isgonire a Polonilor austriaci din Prusia, cu toate că au pașaporte în regulă.

## O sârbătoare românească în Selagiu.

În 11 a luni curente și-au ținut »Reuniunea femeilor române din Selagiu« și »Despărțământul XI al Asociațiunii Transilvane« de-odată adunările generale în Băsesci, în focalarul românismului din Selagiu. La 9 ore dimineața eră deja plină frumoasă și spațioasă biserică

din Băsesci de lume elegantă și de popor îmbrăcat serbătoresc. Sânta liturgiă a celebrat-o archidiaconul Gregoriu Popu care pe lângă etatea sa frumoasă încă totuși este viguros și posedă o voce sonoră și în toate nuanțele ei bineînțeleasă.

După serviciul divin președintele »Despărțământului« vicarul Silvaniei Barboloviciu deschise adunarea cu un discurs frumos și însuflețitor, apoi Georgiu Popu, conducătorul binecunoscut al Românilor Selăgieni în lupta lor pentru existența națională, bineventă adunarea cu cuvinte căldurose ieșite din inimă, în care arde flacăra sântă a iubirii națiunii și limbei sale, adăogându-i vorbirei sale și o scurtă istorie a comunei Băsesci privitor la însemnătatea ei în trecut pentru învățământul românesc.

După aceste secretarul »Despărțământului«, avocatul Andrei Cosma, citi raportul său anual, lucrat cu multă grijă și viu aplaudat de adunare, despre activitatea despărțământului în anul decurs. Din acest raport și din pertractările, ce au urmat citirii raportului, ne am convins cu bucurie, că activitatea »Despărțământului« nostru a luat un nou avânt, un sbor de mult dorit de toate inimile adevărat românesce, ce ne îndreptătesc la cele mai frumoase speranțe pentru viitor.

Suntem convinși, că conducerea »Despărțământului« nostru e în mâinile cele mai chiamate și că aceste au dat de calea cea mai dreaptă, care duce la »cultura poporului român«. Din raporturile comisiunilor esmise de despărțământ în toate ținuturile Selagiului pentru asistare la examenele școlilor noastre populare ne-am convins cu satisfacțiune sufletească, că numărul acelor învățători români, cari pe lângă leftele lor pre modeste și multe alte neajunsuri și pedece, își fac destulă chiamare lor frumoasă, e mare, drept aceea un număr însemnat dintre ei a trebuit să se îndestulească de astădată cu recunoștința onorătoare și lauda binemeritată a »Despărțământului« nedispunându acestă de premie destule pentru atâția căți le-ar fi meritat.

Cele două premii donate de dl. Georgiu Popu, o vacă cu vițel și o scrofă cu 5 porci, s'au adjudecat, cel dintâi cu majoritatea voturilor învățătorului din Babța Gavrilă Aluas, al doilea »unisono« învățătorului din Ortelec, Ioan Chira, premiul donat de Dr. Ion Nichita, 5 galbeni împărătesci, învățătorului din Șimleu, Ioan Lazar, și premiul de 4 galbeni scris de »Despărțământului« pentru cea mai bună disertațiune despre olteu învățătorului din Asnasiu, Simonca. Folosul material, ce-l dau aceste premii donate de bărbați, cari știu să jertfescă pentru binele poporului lor, ușurează momentan sarcinile vieții premiaților, și recunoștința Selagiului românesc legată de aceste premii le poate servi adevărată mândrie și în adânci bătrânețe.

După ședința »Despărțământului« urmă imediat ceeaa »Reuniunii femeilor Române din Selagiu« deschisă prin o cuvântare scurtă și foarte potrivită a domnei președintă Clara Maniu. Desbaterile au decurs atât de calm, serios și neted încât bărbații, cari în ședința premersă a »Despărțământului« se infierăntaseră asupra unei se altei cestiuni nu se puteau mira îndestul. Unii se uitau cu uimire la sumele lor consorte, cari pledau liniștite cu demnitate și fără pic de iritațiune.

Din raportul casei înțelesem, că fondul reuniunii numai de curând înființate a trecut deja binișor peste 1000 de florini.

După aceste două ședințe, cari se finiră aproape la 3 ore, urmă banchetul la care se așternură mesele de trei ori, căci edificiul pompos și spațios al dlui Georgiu Popu, unde se ținură atât banchetul cât și balul și concertul n'a fost destul a primi mulțimea inteligenței române ce a alergat din toate părțile la această sârbătoare românească.

La cea dintâi mesă ocupară loc 96 de dame apoi în două rânduri cu mult mai mulți bărbați. Se dă cu socotela, că au fost aproape la 500 de persoane la această adunare. Numai din învecinatul comitat al Satumarelui au sosit mai de-odată 17 cară cu oșpeți.

Dintre neselăgiani avuserăm fericirea a saluta o mijlocul nostru pe fericitul părinte al »Lucacesilor« cu trei feciori ai lui, dintre cari, precum se știe, Dr. Vasiliu Lucacu s'a învednicit a atrage asupra și cunoscutele »amabilități« ale patrioților din Satumare, apoi pe Dr. Petru Dulfu, familia Borlea, Măgurănu etc.

După prânz societatea imponentă s'a răspândit prin grădinile d-lui Georgiu Popu, și tinerimea teolog și academică, s'au apucat de pregătirea trebuincioase pentru concert și bal. (Va urma.)

## DIN BUCOVINA.

Suceava, 8 August 1885.

(Urmare și fine.)

Nu pricepem bine, ce vrea să dăcă »Candela« cu cuvântul »a lăsa« în decădiță: au că într-o decădiță

eventuală, din cauza necontinuarii subvențiunii, ori în decădiță acestei biserici, deja existență.

Vrea să dăcă »Candela«: dela sistarea subvențiunii înainte va decădea această biserică; atuncea, fiind în ambe casurile adresa causei decădiței greșită, mai este aici și un anacronism; căci decădiță deja există, și anume, de vre-o trei-șeci de ani încôce, de când adăca repausă conducătorul bisericii din cestiune, în întreg Bucovina și Moldova cu stimă sciutul Archimandrit Melhisedec Lemeni, fratele fostului Episcop de Blaj și vina acestei decădițe, se înțelege, că nu e a guvernului României, care abia acum sistă subvențiunea acestei biserici, ci acelora, cari au splotat subvențiunile guvernului României, spre a aduce biserică la atare prosperitate și înflorire. Er de cugetă »Candela«, că dacă va detrage guvernul României subvențiunea bisericii vechei Metropolii a Moldovei, ea biserică va rămânea în decădiță-i în care se află, atuncea păcat de fie-care banu ce l'ar spesa guvernului României întru delăturarea decădiței, căci ea, delăturarea decădiței, de ar fi să urmeze abia de acum, nu va urma prin subvențiunea din România, ci dora prin alte medii, care până acum, pe lângă aceea că a existat subvențiunea au lipsit, cu toate că P. S. Sa Metropolitanul de acum al Bucovinei, dela suirea sa în Scaun, în tot anul vine încôce de ziua s. Ionu cel nou și pontifică în acea biserică cu cea mai posibilă pompă și splendor. Decădiță propriei acestei biserici, repetăm, există și nu se reparăză nicidcum, ba încă totuși mai multu progresăză.

Să o spunem deci pe scurt: »Om n'amă!« nici conducere, adăca, rațională și consciută de însemnătatea acestei biserici de pelerinagie, nu-i nici înriurire superiără asupra acestei conduceri locale, corăspundătoare cu postulatele acelei însemnăți, astăci multu mai imperios decătu ori când mai înainte. — Ce a făcut biserică această, renumită și »șinta pelerinagelor din toate părțile și mai ales din România;« n'au fost nici »paradele« esteriore din ziua s. Ioan cel nou, cu transversări ai orașului sub bubuitul săcălușurilor, până și prin ulița iudovăscă; dară nici acea »evlavie și frică de Dumnezeu«, cu care se săvârșesc? nu se »meliță« acum actele religioase la această biserică, atâtu prestă anu cât și, ba încă mai — frivolu, în zilele pelerinagelor.\* Amă auzit înșii cu urechile noastre, bărbați de inteligență și stare superiără, dăcându: »Nu-i acum părintele Melhisedec, nu-să asistenții lui permanenți, părinții Ioan și Geront!« Eră în poporul de rând, dară bun și încă evlaviosu a devenit a se vorbi în deoște: »Ce-i acum la Sfântu, auzim, că se cere — sub pământu.«

Nu vom să producem amărăciune și scărbă în inima cetitorilor; dară am pute deslășura o iconă, cum merg trebile religioase și sânt la biserică din cestiune, biserică vechei Metropolii a Moldovei cu moștele s. Ioan cel nou, dela care iconă, oțăriți până la sufletu, și-ar întorce fața totu însul.

Și pentru așa o stare a lucrurilor să mai dea guvernul României subvențiune: »in hoc signo« să se reprezentă aici, »peste hotare«, »vechea Metropolie a Moldovei?«

De aici își poate fie-cine și aceea închipui, cum voru fi aflându-se afacerile bisericesc și religioase, nu mai puțin și cele istorice-naționale în întreaga Bucovina română, dacă în clasicul și fie-căru Român venerabilu locu răședinței Domnitorilor și Metropolii Moldovei, astăci, din partea clerului de aici, atâtu indiferentismu cătră cele sante și tradiționalu — venerabile și atata lăcomie materială e manifestăză, cum această poate vedé ori și cine la biserică din cestiune.

E deci probabilu, că atâtu Metropolitanul din Iași cât și guvernul României voru fi aflatu despre această stristă stare a lucrurilor... Guvernul României din parte-și va fi auzit poate și de altu loc în Bucovina, nu mai puțin scump și venerat de toți ce pörtă nume de Român, adăca de mănăstirea Putna, unde zac rămășițele pămăntești ale »Eroului și Părintelui Moldovei«, Stefanu cel Mare, de ce felu de tratare se bucură acea mănăstire din partea conducerii locale... Și va fi auzit guvernul României despre acea tratare, eufemistice dăcându: »nedemnă«; căci mai an-țărți a visitat această mănăstire unu Archiereu, iară anul trecut, o persoană înaltă militară din România, și cu ce inimă durerosă auzim, că au părăsit acele persoane însemnate loculu, carele este Mecca adorată a nu numai »unei părți însemnate a poporului român«, ci a milioane de Români; nu se poate admite, că acea durere să și-o fi îngropat respectivele persoane, viind în țara lor, în inima-le proprie.—Și aice, indiferentismu și neglijență!

Ei bine, mănăstirea Putnei, după cum spune tradițiunea și după cum e de price put și din împrejurarea, că această mănăstire și-a ales Stefanu cel Mare de loculu repausului său și alor să, i-a fostu dintre toate patrușeci de biserici și mănăstiri,

\* Veđi și »Nrii Gazetei« 138 și 139 din a. c.

ce le-a dădit el, cea mai plăcută. Apoi ea are, nu numai „subvențiunea” sa, ci a ei avere, superiormente, lăsamântul lui Stefanu cel mare, subvențiunează pre înțelegul cleru ortodocsu alu Bucovinei și-l subvențiunează încă într'unu modu, cum, așa de mănosu, nu e subvenționat nici un cleru din întreaga biserică ortodocsă din lume. Ba ce e și mai mult: pe lăsamântul lui Stefanu cel mare, se hrănescu astăzi toți, și indigeni și străini, câți trăescu în Bucovina.

Numai Putna singură, afară de celelalte mănăstiri și biserici din Bucovina, dădite și dotate de Stefanu cel mare are la optzeci de moșii în fondul religiosu ortodocsu alu Bucovinei; precându, cine cu istoria amănă pôte negă, că, cum dăce „cântecul ciobanului din Câmpulungu, ce numai lui „Stefanu cel mare” au a'i mulțami, ce și însuși M. S. împăratul presentu alu Austro-Ungariei, în diploma Sa pentru ridicarea Bucovinei în Ducatu și împărțășirea-i de o stemă a țerei, cu o lealitate demnă de totu respectul a constatat.

De ce atențiune, de ce stimă, despre o parte religioasă, iară despre alta, patriotică-națională a măcar Românilor bucovineni, se bucură astăzi, dela demnia Arhimandriți slovenulu *Artemoniu Bortnicu* și românulu *Arcadie Ciuperovicu*, încôce? Durere și iarăși durere: de-o atențiune și respectare a însemnătăței acestei mănăstiri nici chiar din partea dirigătorii ei locale nu pôte fi vorbă. — Iată deci și aice la unu altu locu de cea mai mare venerabilitate religioasă și națională în Bucovina „decădintă” și acēsta, nu din cauza guvernulu României nici din cea a guvernulu Austriei, carele sustenteză din fondul religiosu și biserica din Suceava cu personalul ei, și mănăstirea Putnei, destul de bine; ci din cauza, din care în tôte țiarele române, ba și în cele străine, de un timpu încôce, ori se deplânge ori se acuză decădintă și a bisericii și a clerulu ortodocsu din Bucovina. Și ca să arătăm acea cauză, ne aducem decădintă aminte de cuvintele de intronizare a P. S. Sale părintelului mitropolitulu actualu alu Bucovinei, unde P. S. S. cu glasu rădicat dăse: „Toți cei ce constituim Sionul ortodocsiei în Bucovina, să adevărim și cu fapta cele ce mărturisim cu gura!” La acēsta „mărturisire” frumoasă „cu gura” n'amă voi să revenim, ca să ne arătăm „fapte” eterogene, de care fapte s'a mai pomenit în stimatul acesta diaru. *Publiu.*

### Serbarea născerei lui Kossuth în București.

Cetim în „Românulu”: „Luni s'era vr'o nouă-șeci de Unguri s'au adunat în sala otelului „Union” și au serbatu printr'unu banchetu cu musică șiua născerii lui Kossuth. Sala era decorată cu emblema țerei unguresci, cu portretulu lui Kossuth și stindarde unguresci. Cam pe la 11 ore noptea poliția aflând despre acestu banchetu mai mulți agenți polițienesci s'au dus la hotelu Union și intrându în restaurantu au depărțat muzica și au dus la poliția insigniile unguresci împreună cu portretulu lui Kossuth. Anteprenorul otelului, d. Stiefler, se dăce că va plăti o amendă pentru că nu s'a conformat cu regulamentul polițienesc, care ar dăce că otelierii și restauratorii sunt datorți a înștiința de mai nainte poliția despre ținerea unor asemenea banchete seu petreceri în localul lor.”

O altă versiune aduce „Bukarester Tagblatt” despre acestu casu, care o vedem reproducă și în „Voinea Națională” în cuprinsul următor: „Pentru aseară (12 Augustu) se arangiasse în sala de marmoră a otelului Union o serbare în onorea lui Kossuth, d'era care după ce se terminase banchetulu și când era să se înceapă danțulu, fu întreruptă din cauză că muzica militară comandată nu sosise. Acēsta împrejurare de siguru neplăcută fu semnalul unor ciocniri și neînțelegeri cari din nenorocire luară niște dimensiuni atât de mari, în cătu serbarea a trebuit să fiă oprită. Toți au observat cu acēsta ocaziă procedarea plină de tactu a d-lui Lahovary, directorulu prefecturei poliției, care a isbutit să impede săvârșirea unor excese mai mari.”

„România liberă” scrie despre același casu următoarele: „Colonia ungară din București a serbatu Vineri seara, printr'unu banchetu, aniversarea născerii lui Kossuth. în sala otelului Union. Pentru petrecere se angajaseră și câți-va lăutari, însă lăutarii nu s'au arătat din cauză — ni se spune — că anteprenorul hotelului înu avizase poliția despre acēsta petrecere. Acēsta neisbândă a provocat un scandalu între petrecători: unii din ei au fost acuzat că au mâncat banii ce trebuia să fiă dați lăutarilor, și de aceea nu cântă lăutarii. Scandalulu s'a terminat prin espulsarea onorabililor Boga, Tamas, Krecsak, Trombitas și Gyula Salamon, cismari, tâmplari etc. Poliția s'a purtat cu multu tactu în acēsta afacere.”

„Românulu,” în conglăsuire cu raportulu adus de el, condamnă procederea poliției din București, ca o măsură arbitrară care lovesce în libertatea întrunirilor.

„Scitutu este — dăce „Românulu” — că mai pe

fie-care și ne ridicăm în contra vecinilor noștri, pentru că nu putem înțelegere purtarea lor față cu frații noștri de peste Carpați. Dar tocmai pentru acele cuvinte nu voim a ne face complici prin tăcerea noastră acelor cari săvârșesc fapte identice cu cele ce le imputăm țilniculu Ungurilor. Ne-am ridicat și, de nu ne înșelăm, pressa întregă a protestat contra celor cari au opritu pe Români din Austro-Ungaria să sărbătorească în liniște centenarul acelu mare Român, care se numea Horia. Nimeni n'a putut înțelegere cum Ungurii, cari se fălesc a fi patrioți, nu admirau pe aceia cari avu aceleași simțemētū pentru eroul națiunii lor. Și tocmai ei se încercau a lovi în cei cari sărbătoreu o aniversare patriotică. Cu durere vedem, că guvernulu român pășese pe calea celui ungurescu și lovesce în libertatea celor cari voescu să serbeze aniversarea unuia din luptătorii lor, pe care ilu privesc ca pe unu mare patriot.”

„Românulu” termină articolulu seu cu următoarele cuvinte adresate Ungurilor: „N'aveți dreptate și cuvētū avem, căci când guvernulu nostru lovi în cei ce se adunaseră spre a-și aminti de marele patriot român, voi ați făcut și aprobatu fapta sa; când însă vouă vi s'a pus pedecă de cătră guvernulu nostru, Români cei sinceri au protestat și sunt gata a vă oferi chiar casele lor, cătu timpu veți fi pe pământulu nostru, ca nimeni să nu pōtă pune pedecă manifestațiunilor vōstre patriotice.”

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

PESTA, 28 Augustu. — Conventulu evangelicu alu districtulu Montan a respinsu propunerea senioratulu din Turocz d'a se înființa unu gimnasiu slovacu.

MADRID, 28 Augustu. — Guvernulu a fostu satisfăcut prin declarațiunea dată în urmă de Germania cu privire la insulele Caroline. Se speră din tôte părțile o rezolvare mulțamitoare.

PARIS, 28 Augustu. — La meetingulu protestatoru de eri a luat parte o forțe mare mulțime de popor. Resoluțiunea îndreptată în contra cabinetelor englezu și francezu s'a primit. Mai departe s'a hotărît a încurajia pe Irlandezi la rezistența contra Angliei.

### DIVERSE.

Succesulu grosolaniei. — Corespondentulu diaru „Pester Lloyd” povestese dela Carlsbad următoarea anecdotă despre prima întâlnire a principelui Bismarck cu doctorulu Schweningen: „Nu sciu, dăce, cum venise cancelarulu imperiului ideia d'a consulta aici la Carlsbad pe doctorulu Schweningen; ajunge a spune că principele ilu chemase la d'ensulu. După ce Bismarck povestise mediculu istoricul suferințelor sale, începū Schweningen a-lu cestionă la rindulu seu. La începutu Bismarck răspunde cu destulă bunăvoința, d'era nesfârșindu-se cestionarul, supărarea interogatului creștea din secundă în secundă, până când, în fine isbucni necazul seu prin cuvintele: Ajunge acum! nu mă întreba atât de mult! Doctorulu Schweningen îi replică liniștit, d'era c'unu tonu nici decum devotū: După plăcerea înălțimei vōstre, d'era decă dorți a fi tămăduit fără a vi se adresa întrebări, consultați unu veterinaru, elu tratēză pe bolnavii săi fără a-i cestionă. Principele rămase mut în fața unei asemenea obrăznicii; și aruncându o privire sfșietore mediculu dela Munic, care însă nu produse nici unu efectu asupra doctorulu, se liniști, și adresându-i din nou cuvētulu îi dăse: Bine, decă trebuie să fie așa, întrebă-mă în numele Domnului, d'era să scii că asteptu dela d-ta ca talentulu medicalu alu n-tale să fie la aceeași înălțime cu grosolania-ți de care mi-ai datu o probă.” Resultatul a fost, că Dr. Schweningen deveni medicu de casă alu cancelarulu.

Mareșalulu de Moltke la țera. — Ca în toți anii la o asemenea epocă, mareșalulu de Moltke stă în domul seu dela Kreisau, unde, lăsându la o parte strategia, se ocupă numai de agricultură. Sculându-se forțe de dimineță, se duce în tôte țilele spre o înălțime unde se află, într'o capelă, pe nisce soclii de marmoră neagră, cosciugurile conținēndu rămășițele soției și sorei lui, alături se află unu alu treilea seclu, unde are să fie pusu coșciugulu în care se va odihni marele căpitanu. După acēsta, o oră seu două medităndu în acestu locu favoritu, mareșalulu inspectēză frumosulu seu parcu, pe care l'a plantat singuru cu copacii cei mai rari, are cu sine în totdeuna unu cosor și unu micu ferestru, pentru a tăia erba și a-și regulă copacii. În urmă își ia dejunulu. După amēzi dă ordine pentru lucrările pământulu. S'era, după ce mănăncă, se urcă în trăsura cu nepotulu seu, căpitanu de Moltke și face o lungă preumblare. Elu se ocupă de interesele locuitorilor din satulu Kreisau, mai

cu sēmă cu educațiunea și instrucțiunea copiilor lor. Mareșalulu a organizat la Kreisau, pe lângă o școlă, o casă pentru copii dela 2 până la 6 ani.

O armă destructore fără efect. — La 4 Iuniu trecutū frumoasă domnișora Anna Mendel, fiica unui profesor de limba englesă, în vērștă de 18 ani, încercă să-și curme țilele descărcându unu revolveru în pieptulu seu; cu tôte că-și trase cinc glōnțe nu-și făcuse decât cinc șgărieturi ușore, astfel că astăzi juna domnișora este desăvârșitū tămăduită nu numai de rănile sale ci și de mania sinuciderii. La 10 Augustu se afla ca martoră înaintea tribunalulu; împrejurarea că cinc glōnțe trase rămăseseră fără efectu pricinui mirare și se întrebă Anna Mendel de unde își procurase aceea armă. D-șora numi pe armurierulu Spadini la Roma. Tribunalulu intentă o acțiune lui Spadini supt acusațiunea d'a fi comisū o înșelătorie, vânzēndu domnișorei Mendel o armă rea în locu de una bună. Dumneaei, auzindū acēsta acusațiune esclama cu vioiciune: D'era decă revolverulu ar fi fostu bună, eu n'asū mai trăi astăzi! — Acēsta n'o putem lua în considerațiune, observă judecătorulu, și condamnă pe fabricantulu de arme la o închisore de patru luni și la închiderea magazinulu seu pentru cincspre-șeci țile. Domnișora Mendel, vērșandū lacrimi, dăce domnulu Spadini: Mi-ai scăpatu viața, domnule, dă-mi voiă a-ți oferi tôte economiile mele dreptu rēspătire că mi-ai vëndutū unu revolveru atât de prost.

Unu banchetu de pungași. — Intre multele instituțiuni umanitare din Londra nu e pôte nici una, care să merite mai multu sprijin, decât St. Giles Christian Mission, care și-a propus să procure ocupațiunii cinștite pentru hoți pedepsiți. Acēsta societate s'a formatu de Zoshna Paol, unu hoțu pedepsit, care acum, ajutatū fiindu de mai mulți filantropi, stărueste fără pregetu să facă omen de trebă din foștii săi tovarăși. Elu a reușit să dădescă o bisericuță în Little Wild-street, la capetulu apusnulu alu Londrei, unde e cuibulu hoților, în acea capelă elu ține predice în limba hoților, care se adună în număr mare, mai ales când li se dă bine de mâncare și de bētură. Într'o s'era s'au adunat ca la 250 hoți pedepsiți, cari primiseră invitațiuni la bucătăriile hoților. Afară de aceștia au venit și alți 50 neinvitați. La masă a fostu destulă carne rece, pâne, plăcintă, cēiu și cafea; celor neinvitați li s'au dat rămășițele, ce le-au prinsu forțe bine, căci fōmea nu lipsea. Era unu ce penibilu să te uiți la acele figur palide, slabe, sdrențose, începēndu dela copii de câte șeci ani, până la moșnegi cu unu picioru în gropă. Vedeai fețe aprōpe bestiale, care te făcea să nu mai sperî îndreptare. Doi din categoria acēsta, după ce se îndopaseră bine, începū să facă scandalu, încātu fură datu afară, unde îi primi poliția. Câți-va tineri inteligenți și vorbitori erau însărcinați cu supravegherea și răspundeu la întrebările pușinilor vizitatori, cari putuseră intra. După mâncare s'au cântat imnuri ca de obicei, apoi președintele a cetit darea de sēmă asupra activității institutulu, după care trei hoți au ținut cuvēturi, povestindū câte au pățit și indemnându pe toți să se lase de meseria pungașiei.

O erore hazliă. — Doctorulu X... este unu mare vânătoru. Acum câte-va țile își trimite servitorulu să ducă două pachete la doi clienți ai săi. Unulu din aceste pachete conține o cutie de hapuri cu o prescripțiune. Celălaltu, conține o ladă cu 6 iepuri, ucși de curēndu. Servitorulu, dându pachetele, se înșelă. Mirarea clientulu care primesce șese iepuri cu următoarea prescripțiune: „A lua câte unulu la fiecare jumătate de oră.”

Unu avocatū ca martor. — Unu avocatū este chematū să depună ca martor.

Președintele, întorcēndu-se cătră d'ensulu, îi dăce c'unu aeru părintescu:

— Aide, d-le X..., uită-ți de astădată profesiunea și spunene adevērul!

O comparațiune. — Ce asemănare esistă între unu omu înțeleptu și unu acū cu gămăliă?

Capulu opresce pe amēndou să mērgă mai departe decâtu trebuie.

### BIBLIOGRAFIA.

Datorințe și drepturi, manualu pentru școle populare de Dr. Georgiu Popa. Cu titlulu acesta a apărut în Aradū a. 1885 din tipografia diecesei române gr. or. o carte care, scrisă cu sistemū și forțe limpede și precisu, tratēză constituțiunea în statū și cu deosebire în biserică. O recomandăm atențiunei preoților și învățătorilor și tuturor cărturarilor noștri.

Editoru: Iacobu Mureșianu.  
Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.



**Cursul la bursa de Viena**

din 27 Augustu st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	98.90	Bonuri croato-slavone	102. —
Rentă de hârtie 5%	92.70	Despăgubire p. dijma de vinu ung.	97.75
Imprumutul căilor ferate ungare	148. —	Imprumutul cu premiu ung.	118.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	98.40	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123. —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	124.50	Renta de hârtie austriacă	87.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	109. —	Renta de arg. austr.	83.35
Bonuri rurale ungare	102.50	Renta de aur austr.	108.75
Bonuri cu cl. de sortare	102.75	Losurile din 1860	139.25
Bonuri rurale Banat-Timiuș	102. —	Acțiunile băncii austro-ungare	868
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Act. băncii de credit ung.	288.25
Bonuri rurale transilvane	101.25	Act. băncii de credit austr.	288.70
		Argintul — Galbin împărătesc	5.89
		Napoleon-d'or	9.88 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61.15
		Londra 10 Livres sterline	124.60

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 12 Augustu st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	88	89
Renta rom. amort. (5%)	93	93 1/2
convert. (6%)	88	89
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	100 1/2	101 1/2
" " (5%)	85 1/2	86 1/2
" " urban (7%)	98 1/4	99 1/4
" " (6%)	91	92
" " (5%)	82 3/4	83 1/2
Banca națională a României		
Ac. de asig. Dacia-Rom.		
" " Națională		
Aur	10 3/4	11 1/4
Bancnote austriace contra aur	2.02	2.04

**Cursulu pieței Brașov**

din 28 Augustu st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump.	8.84	Vënd.	8.87
Argint românesce		8.75		8.80
Napoleon-d'or		9.87		9.91
Lire turcesce		11.12		11.20
Imperial		10.10		10.20
Galbeni		5.84		5.91
Scrisurile fonc. » Albina		100.50		101. —
Ruble Rusesce		123. —		124. —
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratică a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tungeria lui I. Gross.

**„ARDELEANA“**

instituu de economii, societate pe acții în Orăștie (Szászváros.)

face următoarele operațiuni:

- a) acordă împrumuturi pe cambii,
- b) " " " hipotecă,
- c) " " " efecte,
- d) " " " obligațiuni cu cavenți.

Primesce depunerii de bani spre fructificare pe lângă denunțare în termine scurte cu 5 1/2% — și fără denunțare, replătibile îndată la cerere cu 5% interese la an; — plătindu tot-deodată institutul întrăga contribuție dela interese.

Depunerile trimise prin postă, pelângă comunicarea adresei deponentului, se resolvă totdeuna cu rentărcerea postei, asemenea se pot efeptui prin postă denunțări și ridicări de capitale.

Orăștie, în Augustu 1885.

*Direcțiunea.*

(2—3)

**Concursu.**

Se escrie concursu pentru ocuparea stațiunii învățătoresce dela scola confesională greco-catolică românescă din Telciu în Vicariatul Năseudului cu unu salaru anualu de 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-și înaintă suplicele prevădute cu documentele recerute prin lege de cualificațiunea loră până în 10 Septemvre 1885 la adresa presidelui senatului scolasticu din Telciu. Alegerea se va face în 12 Septemvre 1885.

*Dela senatulu scolasticu gr. cat.*

Telciu, 20 Augustu 1885.

(1—3)

Anunțămă aceloră onorați cetitori, cari voră binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo că avemă încă în rezervă numeră dela începutulu anului 1885, prin urmare potă se aibă colecțiunea întrăga.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

**Mersulu trenurilor**

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teliușu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de statu reg. ung.

Predealu-Budapesta				Budapesta-Predealu					Teliușu-Aradu-Budapesta				Budapesta-Aradu-Teliușu.			
	Trenu de orșone	Trenu accelerat	Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu accelerat	Trenu omnibus		
Bucuresci	—	5:00	7:45	—	—	7:15	—	—	—	—	—	—	—	—		
Predealu	—	9:45	12:50	—	6:47	1:45	3:15	6:20	8:07	—	—	—	—	—		
Timiușu	—	10:11	1:40	—	10:37	3:41	7:25	9:11	11:46	—	—	—	—	—		
Brașovă	—	10:44	2:27	—	1:44	5:21	8:27	11:26	2:31	—	—	—	—	—		
Feldiôra	6:22	10:51	2:55	—	5:33	6:41	—	1:28	—	—	—	—	—	—		
Apatia	7:01	11:18	3:38	—	—	—	9:45	2:00	—	—	—	—	—	—		
Agostonfalva	7:33	11:36	4:17	—	—	—	9:59	2:11	—	—	—	—	—	—		
Homorodü	8:01	11:51	4:47	—	—	—	10:28	2:31	—	—	—	—	—	—		
Hașfaleu	8:45	12:23	5:42	—	—	—	7:14	10:28	2:31	—	—	—	—	—		
Sighișôra	10:10	1:19	7:37	—	—	—	7:42	11:36	3:18	—	—	—	—	—		
Elisabetopole	10:29	1:30	8:01	—	—	—	12:10	3:41	—	—	—	—	—	—		
Mediașu	10:39	1:37	8:21	—	—	—	12:43	4:01	—	—	—	—	—	—		
Copsa mică	11:19	2:05	9:05	—	—	—	8:31	1:31	4:23	—	—	—	—	—		
Micăsasa	11:54	2:25	9:43	—	—	—	9:01	2:56	5:08	—	—	—	—	—		
Blașu	12:12	2:36	10:02	—	—	—	—	3:29	5:27	—	—	—	—	—		
Crăciunelü	12:56	—	6:20	—	—	—	—	4:0	5:50	—	—	—	—	—		
Teiușu	1:30	3:13	6:59	—	—	—	—	4:18	6:02	—	—	—	—	—		
Aiudü	1:45	—	7:15	—	—	—	—	4:36	6:24	—	—	—	—	—		
Vintulu de susü	2:11	3:40	7:43	—	—	—	—	5:05	6:43	—	—	—	—	—		
Uiôra	2:55	4:01	8:29	—	—	—	—	10:01	8:43	—	—	—	—	—		
Cucerdea	3:17	—	8:55	—	—	—	—	12:05	10:16	—	—	—	—	—		
Uîora	3:24	—	9:04	—	—	—	—	12:31	—	—	—	—	—	—		
Cucerdea	3:31	4:24	9:12	—	—	—	—	2:16	11:24	—	—	—	—	—		
Ghiriușu	4:09	4:49	10:23	—	—	—	—	3:12	11:43	—	—	—	—	—		
Apahida	5:36	—	12:32	—	—	—	—	3:32	11:45	—	—	—	—	—		
Clușiu	5:56	5:58	12:59	—	—	—	—	3:41	—	—	—	—	—	—		
Nedeșdu	6:08	6:08	—	8:00	—	—	—	3:41	—	—	—	—	—	—		
Ghirbëu	6:29	—	—	8:34	—	—	—	3:50	—	—	—	—	—	—		
Aghirișu	6:45	—	—	8:59	—	—	—	4:25	12:08	—	—	—	—	—		
Stana	7:00	—	—	9:34	—	—	—	4:50	12:22	—	—	—	—	—		
Huedinü	7:26	—	—	10:16	—	—	—	5:41	—	—	—	—	—	—		
Ciucia	7:48	7:14	—	11:04	—	—	—	6:02	12:57	—	—	—	—	—		
Bucia	8:28	7:43	—	12:17	—	—	—	6:02	—	—	—	—	—	—		
Bratca	8:47	—	—	12:47	—	—	—	6:40	—	—	—	—	—	—		
Rév	9:06	—	—	1:21	—	—	—	7:00	1:27	—	—	—	—	—		
Mezö-Telegd	9:26	8:22	—	2:05	—	—	—	—	1:45	—	—	—	—	—		
Fugyi-Vásárhely	10:01	8:48	—	3:08	—	—	—	—	1:56	—	—	—	—	—		
Várad-Velinté	10:20	—	—	3:39	—	—	—	—	2:06	—	—	—	—	—		
Oradia-mare	10:30	—	—	3:55	—	—	—	—	2:31	—	—	—	—	—		
P. Ladány	10:37	9:13	—	4:05	—	—	—	—	2:50	—	—	—	—	—		
Szolnok	10:51	9:18	10:37	—	—	—	—	—	2:59	—	—	—	—	—		
Buda-pesta	10:51	10:31	12:53	—	—	—	—	—	3:41	—	—	—	—	—		
Viena	12:37	12:07	4:45	8:22	—	—	—	—	4:19	—	—	—	—	—		
	6:03	2:10	10:05	10:30	—	—	—	—	4:49	—	—	—	—	—		
	6:35	2:45	10:50	—	—	—	—	—	5:30	—	—	—	—	—		
	3:00	8:0	6:05	—	—	—	—	—	5:39	—	—	—	—	—		

Nota: Orele de nopte suntă cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașovü.